
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Roland Magerl, Andreas Winhart AfD
vom 27.10.2021

Blutkonserven-Knappheit im Freistaat Bayern

Wir fragen die Staatsregierung:

1. Wie ist die aktuelle Lage der Blutspende im Freistaat Bayern (Spender/
Bedarf, bitte nach Landkreisen und Kommunen aufschlüsseln)?  2

2. Wie ist die aktuelle Lage der Blutplasmaspende im Freistaat Bayern (bitte
nach Landkreisen und Kommunen aufschlüsseln)?  2

3. Wie ist die aktuelle Lage der Thrombozytenspende im Freistaat Bayern
(bitte nach Landkreisen und Kommunen aufschlüsseln)?  2

4. Sind die Reserven der Blutkonserven für Notfälle im Freistaat Bayern auf
einem ausreichenden Niveau (bitte nach Landkreisen und Kommunen auf-
schlüsseln, wo dies nicht der Fall ist)?  2

5. Was wird unternommen, damit wieder mehr Menschen Blut, Thrombozyten
und Blutplasma spenden?  2

6.1 Sind aktuell Blutspendemobile im Freistaat Bayern unterwegs?  2
6.2 Wenn ja, welche Regularien gelten für diese (insbesondere im Hinblick auf 

die 3G-Regelung etc.)?  2

7.1 Wie viele Blutkonserven werden aktuell täglich benötigt?  2
7.2 Wie viele Plasmakonserven werden aktuell täglich benötigt?  3
7.3 Wie viele Thrombozytenkonserven werden aktuell täglich benötigt?  3
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Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der 
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/  
abrufbar. Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfügung.

http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/
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Antwort
des Staatsministeriums für Gesundheit und Pflege
vom 25.11.2021

Vorbemerkung
Die Beantwortung der Anfrage erfolgt in Abstimmung mit dem Blutspendedienst des 
Bayerischen Roten Kreuzes gGmbH, der für knapp 90 Prozent der Blutversorgung in 
Bayern verantwortlich ist.

1.  Wie ist die aktuelle Lage der Blutspende im Freistaat Bayern (Spender/Be-
darf, bitte nach Landkreisen und Kommunen aufschlüsseln)?

2.  Wie ist die aktuelle Lage der Blutplasmaspende im Freistaat Bayern (bitte 
nach Landkreisen und Kommunen aufschlüsseln)?

3.  Wie ist die aktuelle Lage der Thrombozytenspende im Freistaat Bayern (bitte 
nach Landkreisen und Kommunen aufschlüsseln)?

Der Blutspendedienst des Bayerischen Roten Kreuzes gGmbH betreibt eine bayern-
weite Versorgungslogistik, weshalb es keine Aufschlüsselung nach Landkreisen und 
Kommunen gibt.

Vor dem Hintergrund der anhaltend hohen Bestellungen aus den bayerischen Kran-
kenhäusern bitten die Staatsregierung und der Blutspendedienst des Bayerischen 
Roten Kreuzes gGmbH alle Spenderinnen und Spender in den kommenden Wochen 
dringend, die angebotenen Spendetermine wahrzunehmen, um eine kritische Versor-
gungslage zu verhindern. Ziel muss sein, dass alle angebotenen Termine zu 100 Pro-
zent ausgelastet sind.

4.  Sind die Reserven der Blutkonserven für Notfälle im Freistaat Bayern auf 
einem ausreichenden Niveau (bitte nach Landkreisen und Kommunen auf-
schlüsseln, wo dies nicht der Fall ist)?

Die aktuelle Reichweite für Erythrozytenkonzentrate, bis zu der im theoretischen Falle eines 
völligen Ausbleibens weiterer Spenden eine Versorgung ohne größere Einschränkung 
gewährleistet wäre, beträgt weniger als drei Tage. Damit kann die Notversorgung mit 
Erythrozytenkonzentraten derzeit nach Angabe des Blutspendediensts des Bayerischen 
Roten Kreuzes gGmbH gewährleistet werden.

5.  Was wird unternommen, damit wieder mehr Menschen Blut, Thrombozyten 
und Blutplasma spenden?

Die Staatsregierung und der Blutspendedienst des Bayerischen Roten Kreuzes gGmbH 
bemühen sich seit Jahren durch Öffentlichkeitsarbeit, Aktionen, Kampagnen, Erleichterung 
der Anmelde- und Registrierungsprozesse und Erweiterung der digitalen Angebote, die 
Spendebereitschaft der Bevölkerung zu erhalten und zu vergrößern.

6.1 Sind aktuell Blutspendemobile im Freistaat Bayern unterwegs?
6.2 Wenn ja, welche Regularien gelten für diese (insbesondere im Hinblick auf 

die 3G-Regelung etc.)?

Nein, der Blutspendedienst des Bayerischen Roten Kreuzes gGmbH hat aktuell das 
Blutspendemobil nicht im Einsatz, da die erforderlichen Abstände zwischen Personen 
nicht eingehalten werden können.

7.1 Wie viele Blutkonserven werden aktuell täglich benötigt?

Es werden ca. 2 000 Blutkonserven täglich benötigt.
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7.2 Wie viele Plasmakonserven werden aktuell täglich benötigt?

Es werden ca. 200 Plasmakonserven täglich benötigt.

7.3 Wie viele Thrombozytenkonserven werden aktuell täglich benötigt?

Es werden ca. 120 Thrombozytenkonserven täglich benötigt.
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